

看法

## 女人什么年龄该向生活妥协



**艾小羊**  
艾小羊, 专栏作家, 有《爱的智慧, 决定女人的一生》等情感专著。

年龄的增长, 会不知不觉地让一个人显露刻薄, 这刻薄里却并无恶意, 类似一种倚老卖老的“小样儿, 到时你就明白了”, 或者干脆像朔爷那样公开宣称“我唯一感到欣慰的是你们也不会年轻太久”。

我是一个对年龄特别不敏感的人, 从没有给自己设置过任何年龄限制。对于人生大多数事情, 年龄其实不是问题, 即使在最一本正经的大公司招聘里, “年龄 35 岁以下”的要求下面, 也常常跟着特殊人才可放宽限制, 更何况是 30 岁, 风华正茂, 如果不是故意跟自己拧巴, 基本上什么事情都可以重新开始的角度。

我面前曾经坐着一个 26 岁的姑娘, 她的目标是 30 岁以前找到自己喜欢的人与事,

然后相伴一生。“如果 30 岁还没找到, 我就认输, 随便混了。”她的手指尖在茶杯的杯沿处一圈圈划过, 仿佛那里面藏着一个慈悲的救世主, 可以因为她的撒娇, 而将一颗许愿星交在她手里。

我忍不住回想自己的 30 岁, 如今我爱与人与事, 都不是在这个年龄之前搞定的。我将自己最宝贵的 20 年华浪费在一间暮气沉沉的国企里, 但这丝毫没有妨碍我在 30 岁之后奔赴新生活的步伐。

即使到 30 岁也不认输, 听上去像豪言壮语, 好像是为了催促自己在 30 岁之前走得更快, 然而你又怎么知道你是否是另外一种人, 适合在 30 岁之前走得慢一点, 积累足够的勇气, 30 岁之后迈出坚毅沉稳的步伐?

关于年龄的紧迫感, 每个人都有, 当你发现主管比自己年轻, 风投开始青睐“90 后”, 在你出生那年创立的品牌, 90% 已经灰飞烟灭, 剩下的无不在商标下面加一个“Since × × 年”以显示与百年老店的近亲关系, 然而, 因为年龄的紧迫感, 而给自己设置做某事的年龄上限, 让我想起 4 岁的小女儿, 每当她担心我不答应她某件事, 就会说, 如果你现在不答应我, 以后我就再也不要了。

既是撒娇, 更是因为没把握与怕输, 所以要划一条年龄的金线为自己遮羞。无论这条金线划在 30 岁还是 40 岁, 所显示的都是你既放不下欲望, 却又信心

不足。

人在每一个年龄段都会放下一些东西, 这样的放下, 与输赢无关, 而是对我需要更加具有自知之明。20 岁的时候, 我特别想要男朋友送我一条镂空花纹的围巾, 当时在商场看到, 价格不菲, 30 岁的时候, 我鄙视一切镂空与蕾丝, 深深为它们身上的廉价感震惊。我当然不会承认是因为我的身材再也无法穿着镂空黑背心与短得不能再短的红色热裤, 挤在公共汽车里, 享受身后男生的指指点点。生活不易, 人干嘛要跟自己过不去呢, 如果有许多衣服你不再适合, 应该欣喜若狂地觉得自己的品位果然随着岁月的积淀而突飞猛进。

能穿薄露透的时候, 你在害羞, 穿不了的时候, 你在后悔, 这是我眼里唯一可称为“输”掉的人生。人的一生, 是在与自己做生意, 无论什么年龄, 我们都不能做赔本的生意, 当你决定放弃时, 一定要拿出等量的得到来交换。放弃事业的奋斗, 就要交换生活的安稳; 放弃爱情的追逐, 就要交换一个人的清静、自足或者为婚姻而婚姻的现世安稳; 即使在生命的最终, 你终于对这个丰富多彩的世界放手, 依然有永恒的安稳拿出来作交换。对于一个忙着与上帝讨价还价的人来说, 什么年龄应该认输, 这真是个难题。

态度

## 告诉那些买“怀孕险”的女人



**红肚兜儿**  
红肚兜儿, 女, 专栏作家, 地道北方人, 正牌天蝎座。专栏散见《南都娱乐周刊》等。

来, 想像一幅情景——一对男女, 光溜溜地缠抱在一起, 欲火焚身, 正要上下翻飞三十六式之际, 男人伸手一摸, 啊! 没带安全套!

这个时候, 怎么办? 抱着侥幸心理继续寻欢作乐还是后槽牙一咬愤而抽身? 很多时候, 被欲望冲昏头脑的关键时刻, 箭在弦上, 不得不发, 而一旦发出去, 后果不堪设想, 多少意外怀孕就是这么产生的。

因为不在计划之内, 所以不用考虑, 女人就直奔妇产科而去。以至于现在的人流广告已经像化妆品广告一样随意张贴。

有保险公司也瞄准了这个市场, 推出一款“怀孕险”——保费 50 元, 被保险人只要在投保之后 3 个月内怀孕, 即可获得 500 元的

怀孕津贴。

听起来是好事。如果正计划怀孕, 顺便买个“怀孕险”, 小夫妻够年轻够生猛, 3 个月内怀孕也不难。除此之外, 谁会为了 500 元而特意怀个孕吗? 最能通过怀孕险受益的, 其实是那些让女朋友意外“中招”的男人, 没结婚, 也没什么钱, 偏偏还没一点儿责任心。有了“怀孕险”, 他掏 50 元, 就能保险 3 个月, 一年也不过 200 元, 分摊在 365 天, 比买安全套还便宜。

朋友说, “怀孕险”的广告应该这么写: 你不想被她追杀吗? 你不想被她闹得满城风雨吗? 你不想免除因为要打胎而低三下四到处求人借钱吗? 50 元, 只要 50 元, 比充 QQ 币买刀塔装备还便宜, 就能帮你消除一切忧虑!

“无痛人流 + 怀孕险”套餐, 免除了男人的后顾之忧, 他剩下要干的就是对一个意外怀孕的女人灌迷魂汤: 你还这么年轻, 流个产很快就恢复啦; 怀孕生小孩会毁掉你的身材, 快去打掉吧。或者, 他干脆绝情地说, 我根本没打算娶你。

同是怀孕, 男人的反应天差地别。他爱你, 就会喜出望外, 像电视剧里演的抱起你来转圈, 跪在地上对那个还是一颗小细胞的孩子喃喃爱语, 从此你享受老婆大人的待遇, 好好吃好好睡, 9 个月之后, 生一个大胖小子或闺女。他不爱你, 则会惊诧厌恶, 明明是自己埋

下的种儿, 还要怪你不小心。为了省钱, 他可能让你去做有痛人流, 甚至逼你药流。

见过那种为了混蛋男友三番五次堕胎的女人, 上手术台就像家常便饭, 每年都要去一两次。真想知道, 她是被下了咒还是脑子被驴踢过? 他不要, 她就打掉, 以为那是爱的表示。

性爱很爽, 意外怀孕却很受伤, 女人跟男人生理构造不同, 无论生产或流产对身体都是巨大损耗, 所以理应对性更慎重。如果一个男人执意不肯用安全套, 那么跟他分手, 因为将来躺在手术台上被冷冰冰的器械插入身体的不是他。如果他没打算结婚, 更没打算要孩子, 还兴高采烈地对你说, 哦亲爱的我买了“怀孕险”! ——赶紧分手, 一秒也别等。

女人主动买“怀孕险”一点儿也不是独立表现, 而是犯贱, 是允许对方伤害自己的一个暗示——别担心, 就算怀孕, 我拿到 500 元就立刻搞定。喂, 那是从身体里剝掉一个生命, 不是拔一颗牙。

调查显示, 中国每年人工流产 1300 万, 继发性不孕不育女性中 88.2% 的人做过人流手术, 曾多次流产的女性比无流产女性的流产几率高 2.5 倍。

如果你的生理期不像格林威治时间一样准, 如果你和男伴侣并没有将生孩子列入生活计划, 那么你要买的绝不是“怀孕险”, 而是一沓厚厚的安全套。

美文欣赏

## 何处八重樱吹雪

——《归去来兮辞》扩写

文: 长沙市长郡中学 1216 班 夏舟

题记: 千万恨, 恨极在天涯。山月不知心里事, 水风空落眼前花, 摇曳碧云霞。

是不是无名小溪青苔遍行的石桥上永远会有记不住相貌的人举着一把旧纸伞? 还是说泥泞的小路上永远会有昨日同样是及腰高的孩子今日却已长到肩膀?

妻子和妇人可能在清冽的溪水边有节奏地捶打卧牛青石上孩子们的衣服, 也可能在轻撩汗湿了的刘海扶扶高高挽起的发髻继续清炒锅里的饭菜。

今日水袖长裙, 旧时仕女汉装。

梦回田园, 一直在梦境中很熟悉地寻回路旁傲然伫立的那棵松。

当我一声怒吼“怎能为五斗米折腰”, 便已决定要回到这美丽的田园。那一刻, 执念深深扎根心底, 执念便是生命与羁绊, 绝无后悔之意。我的念想不仅仅来源于生命, 且跟名利毫无关联, 是我与自然之间细腻与微妙的羁绊。曾经一念迷途, 而与心中执念渐行渐远。饥寒虽急, 然违心为官累及身心, 所幸梦醒未晚, 决然踏上归途。隔一程山水, 我日思夜想的原乡, 与我坐望于流水两岸。小船轻轻漂荡着轻快前行, 两旁的景物也似乎知晓我的心思, 嗖嗖地向后躲去, 水面的涟漪像是印在了心里层层叠叠, 微风轻拂, 吹起了衣袂翩翩。小舟虽快, 依旧急不过似箭归心, 便一路询问行人前面的路。东边泛起了鱼肚白。

终于靠岸了, 我走下船, 沿着梦里回家的路, 抬起了匆匆的脚步。小溪是小溪, 石桥是石桥, 青苔遍行古松傲菊田间小路。依稀望见低矮的墙院, 脚下愈发轻盈。我跨进庭院, 将自己深深地围在它的掌心, 就像蜷起一颗小小的风泪痣。我知道, 那夺眶而出的泪水, 一定会将我的欣喜和深情, 渡到生命的彼岸。大树底下, 小石桌上布满热腾腾的饭菜, 酒杯已盛上醇香, 这让我熟悉得瞬间忘却了离家的种种。“父亲, 父亲……”脱去稚嫩的声音, 比肩的孩子相续跑来, 我环抱住他们, 携手进屋。妻子纤细的身影还在灶火旁忙碌, 转身见我, 不觉双肩颤抖: “官, 官人回来了?” 便喜极而泣。一同坐下, 就着庭院美景, 共欢而饮, 一切就像太阳升起降下月亮阴晴圆缺一般亘古自然。天空云雾飘飞, 大雁也南飞了。

饭后, 篱笆外, 拄着拐杖小道漫步, 累了便依松小憩, 抬眼望天, 看云卷云舒。有农人上前交谈农时之事, 决定明日便到田间去耕种, 田园的荒芜从此不会再继续, 自己的念想将重新发芽绽放。富贵非我愿, 但享这欣欣草木, 涓涓泉水。

回到家中, 见孩子们午睡, 妻子在铜镜前轻抚梳身比着乌黑如墨的秀发。我接过那把古朴花纹的沉香木公主梳帮她理着秀发, 嗫嚅着, 将自己的无奈倾吐而出, 她从墙上取下琵琶奏着鸣曲为我消忧。

白天耕种游玩, 布篷小车, 悠悠轻舟; 夜来弹琴读书, 赏星望月。远离相违的尘世, 收获亲情呢喃, 岁月静好。

夜凉如水。

当初京都的梦遗一场, 如今却已成真。夫复何求?